

# 真扶贫扶真贫 兴产业促增收

扶贫工作队帮助衡南县鸡笼镇日光村大力发展集体经济，留下带不走的“金矿”

■文/图 本报记者 周瑞华

## 喜看变化

2015年4月，市烟草专卖局驻日光村开展扶贫工作，四年来，该局共投入1000余万元资金。在基础设施上，维修、改建、硬化了8条灌溉水渠、15口水塘、20条机耕路、9公里硬化公路和173盏太阳能路灯，改造了49户贫困户的危房，解决了全村村民的安全饮水问题和宽带入村问题。在产业扶贫上，变“输血”为“造血”，现在村里有了村民合作社，投资开发了黑山羊养殖基地、400亩绿桐树种植基地和光伏发电站等扶贫项目。

## 扶贫日志(2018年摘登)

1月8日 完成并村后贫困户170户508人的《扶贫手册》和“一户一档”资料填写整理工作，审核通过2018年扶贫工作计划。

3月7日 开展“3·5”学雷锋扶贫活动，组织市烟草专卖局机关单位志愿服务队进村，在塘冲组种植市烟草专卖局捐赠的桂花树70株，美化村容村貌。

5月30日 市烟草专卖局分管扶贫工作的副局长熊海韬入村宣布第二轮驻村扶贫工作队队长唐国平和队员谢细林、李义，明确对接工作。

8月16日 市烟草专卖局实施健康扶贫行动，向全村患病贫困户等发放2018年度“金叶慈善医疗卡”63张，价值31500元，帮助患病贫困户购药治病。

12月6日 市烟草专卖局2018年捐赠的100万扶贫资金全部到账，主要用于安全饮水工程、兴建光伏发电站、危房改造、太阳能路灯安装、村级公路硬化等。

衡南县鸡笼镇日光村是省级贫困村，2016年由原日光、双溪、叶江三个村合并而成，人口1318户5387人，有贫困户170户508人，是衡南县贫困人口最多的村。

为了让贫困村摘帽，让贫困户脱贫，市烟草专卖局驻日光村工作队深入村组访贫问苦，一户一策制定脱贫方案，大力拓展集体经济，完善基础设施，日光村的面貌发生了翻天覆地的变化……

## 扶贫之策——

### 面上“织布” 点上“绣花”

**扶贫者:** 唐国平 (驻衡南县鸡笼镇日光村工作队队长、第一书记)

驻村后，我们感到压力非常大。

为了打赢脱贫攻坚战，我们提出，既要善于面上“织布”，更要精于点上“绣花”。脱贫攻坚贵在精准，我们硬是凭着两条腿，扎实开展一户一户走访，深入调查研究，全面准确地掌握日光村的实情，摸清了底子，做到因户施策。

在工作中，我们尤其注重壮大集体经济，发展扶贫产业，促进农民增收。村里与县友辉生态合作社开展种养合作，入股10万元，养殖黑山羊和水产，2018年底村委会已分红5万多元；2017年采取“企业+合作社+村委会+贫困户”的形式，开垦400亩土地种植12000株绿桐树苗，其中村委会贫困户各占40%的股份，预计每亩收益2.5万元。去年建成60千瓦的光伏发电站，至今获发电收益2万多元。今年初又采取“合作社+村委会+贫困户”入股分红的形式，开发400多亩荒山种植3.6万株油茶树苗，有效解决贫困村民增收困难的问题。

几年来，衡阳市烟草专卖局先后投入扶贫资金1000多万元，改建村敬老院、排灌水渠、灌溉水塘，实施安全饮水工程、危房改造、村级公路硬化，安装太阳能路灯，开展教育助学、医疗救助、捐款捐物爱心活动等扶贫项目。此外，还先后为60多户贫困家庭免费提供优质果树苗6000余株、羊仔50只、猪仔30头、鸡鸭种苗8000羽，并提供部分农资补助。目前，全村建档立卡贫困户已脱贫135户443人。2018年底，在全省脱贫攻坚交叉考核验收中取得优异成绩，顺利退出贫困村序列。市烟草专卖局连续四年被评为全市脱贫攻坚先进单位。现在，全村未脱贫35户65人，今年计划预脱贫23户43人。

## 致富之路——

### 种油菜晒薯片 养土鸡卖鸡蛋

**脱贫者:** 李秋银

市烟草专卖局驻村扶贫以来，扶贫工作队员和帮扶责任人多次到我家走访、拉家常，为我制定脱贫计划，我深受感动。虽然我年纪大了，但身体还硬朗，决心自己努力摆脱贫困。在他们的帮助下，我养了上百只鸡，养了山羊，还带着老婆种红薯和油菜。现在每年鸡和蛋的销售收入上万元，山羊销售收入也有6000元，油菜收成有2000多元，红薯制成红薯片，在扶贫工作队的帮助下全部卖出，一年下来也有三四千元收入。现在，我每年纯收入能达近三万元。这在以前是根本不敢想的，真心感谢扶贫工作队和帮扶责任人对我的大力支持和帮助。



该村硬化的最大的一口水塘



市烟草专卖局党员志愿队进村扶贫



旧水渠一遇涨水就淤塞漫堤



新修的水渠总长逾6公里

**户帮户亲帮亲  
互助脱贫奔小康**

